
PROFIL ABSOLVENTA  
nového oboru vzdělání Lyceum  
(všeobecné lyceum 78-42-M/08 Lyceum):  
 
Identifikační údaje školy 
Název školy: Střední odborná škola obchodu, užitého umění a designu, Plzeň, Nerudova 33 
Adresa školy: Nerudova 33, Plzeň, PSČ 301 00 
Zřizovatel: Plzeňský kraj 
 
Název ŠVP: Lyceum 
Kód a název oboru vzdělání: 78-42-M/08 Lyceum 
Forma vzdělávání: denní 
Délka vzdělávání: 4 roky 
Stupeň poskytovaného vzdělání: střední vzdělání s maturitní zkouškou 
Platnost ŠVP: od 1. 9. 2025 počínaje 1. ročníkem  
 
 
Charakteristika vzdělávání v oboru Lyceum: 

Nový moderní obor vzdělání Lyceum nabízí žákům všeobecné vzdělání s možností 
pozdější oborové specializace. Studium na lyceu lépe připraví studenty na další 
vzdělávání, ať už na univerzitách či vyšších odborných školách. Žáci získají širší spektrum 
znalostí a dovedností, které jim umožní lépe se rozhodovat o své budoucí kariéře. Lyceum 
má charakter obecně odborné přípravy, nabízí všeobecně vzdělávací základ s důrazem na 
mezioborovou spolupráci a osobnostní rozvoj. Dále umožňuje žákům, aby si sami zvolili své 
prohlubující předměty a semináře z nabídky školy tak, aby se mohli připravit pro terciární 
a další vzdělávání.  

 

Oborová orientace je vyučována od 3. ročníku, žák si ji zvolí ve 2. pololetí druhého 
ročníku z nabídky: 

1. Mediální komunikace – zaměření na rozvoj mediální gramotnosti a kritického myšlení, 
společenské odpovědnosti, kybernetické bezpečnosti, marketingové komunikace 
a psychologie, rizika datové stopy, na roli člověka ve světě médií a umělé inteligence. Obsah 
oborové orientace předpokládá přípravu k  profesní kvalifikaci NSK Mediální plánovač. 
 
2. Kulturní dědictví a průvodcovská činnost v cestovním ruchu – zaměření na 
historii v souvislostech a návaznosti na současný svět 21. stol., dějiny kultury a umění, 
kulturně historický místopis, na přípravu pro průvodcovskou činnost v cestovním 
ruchu. Obsah oborové orientace předpokládá přípravu k  profesní kvalifikaci NSK Pracovník 
turistického informačního centra a Průvodce cestovního ruchu.  

Kromě toho lyceum nabízí také rozšiřující kurzy vedoucí k získání mikrocertifikátů (nový 
trend v celoevropském vzdělávání s vazbou na EQF) a profesních kvalifikací, které jsou 
vytvářeny ve spolupráci se zaměstnavateli a institucemi terciárního vzdělávání. Žáci mohou 
během studia složit mezinárodní jazykové zkoušky, získat profesní kvalifikace v oblasti 
cestovního ruchu a mediální komunikace, zapojit se do různých aktivit jako jsou odborné 
exkurze a stáže, mezinárodní vzdělávací projekty, soutěže, kulturní a sportovní akce, 
Středoškolská odborná činnost, apod. Žáci mají možnost absolvovat vzdělávací semináře 



v tuzemsku i zahraničí a vyjet zdarma na odbornou stáž do zahraničí např. v rámci 
mezinárodního programu Erasmus+ či spolupráce zemí V4. 

Spolupráce s externími partnery školy je zajištěna formou zapojení odborníků z praxe do 
výuky, semináři v ČR i zahraničí, odbornými exkurzemi, konzultacemi a vedením odborných 
prací žáků, stážemi žáků na odborných pracovištích. Cílem je nejen zvládnutí teorie, ale 
i prakticky zaměřených úkolů a projektů. V rámci této spolupráce s externími partnery se žáci 
budou podílet na řešení praktických úkolů a problémů, které pak mohou rozpracovat ve své 
maturitní práci s obhajobou. 
 
 
Uplatnění absolventa  
 
Absolvent oboru Lyceum je připraven pro další vzdělávání na vysokých školách a vyšších 
odborných školách, a to zejména s ohledem na svoji volbu povinně volitelných předmětů 
a oborovou orientaci. Získaných zkušeností ze vzdělávání v oboru i mezinárodních 
vzdělávacích projektů může využít v celém evropském prostoru vzdělávání. Absolvent se 
může také uplatnit přímo v praxi, a to zejm. v oblasti mediální, oblasti marketingu a oblasti 
cestovního ruchu, např. jako mediální plánovač či pracovník turistického informačního centra 
a průvodce cestovního ruchu, a to jak v zaměstnaneckém poměru, tak jako OSVČ. 
 
 
Kompetence absolventa 
 
Vzdělávání v oboru směřuje v souladu s cíli středního vzdělávání s maturitní zkouškou 
k tomu, aby si absolvent oboru vzdělání „Lyceum“ osvojil:  
 
̶ klíčové kompetence rozvíjející profil absolventa základního vzdělávání;   
̶ obsah vymezený v jednotlivých oblastech všeobecně vzdělávacího základu, navazující 

na základní vzdělávání; 
̶ obsah vybraných všeobecně vzdělávacích předmětů, které zvyšují jeho připravenost pro 

studium v terciární sféře; 
̶ oborovou orientaci ve vybrané oblasti, která zvyšuje jeho připravenost pro volbu dalšího 

vzdělávání nebo pracovního uplatnění.   
 
 
Uvedené složky vzdělávání směřují k tomu, aby absolvent byl schopen:  
 
1. Organizovat a plánovat vlastní učení; přebírat odpovědnost za rozvoj svého potenciálu 

v celoživotní perspektivě; stanovit si reálné cíle.  
2. Upevňovat svou fyzickou i psychickou pohodu a odolnost s využitím vhodných postupů; 

účinně spolupracovat s ostatními.  
3. Vyjadřovat a prezentovat jasně, srozumitelně a efektivně své myšlenky, pocity, potřeby 

a názory v ústní i písemné komunikaci v mateřském jazyce a v minimálně dvou cizích 
jazycích prostřednictvím symbolických, vizuálních a zvukových prostředků napříč obory 
a kontexty; vést respektující dialog; jednat se zahraničními partnery či klienty na úrovni 
min. B1 – B2 dle SERRJ v anglickém jazyce a na úrovni B1 dle SERRJ ve zvoleném 
druhém cizím jazyce. V případě, že si žák zvolí další (třetí) cizí jazyk, pak v něm bude 
schopen komunikovat v úrovni A2 dle SERRJ. 

4. Respektovat a dodržovat zákonné pořádky a principy demokracie, hodnoty morálky 
a udržitelnosti v komunitním, sociálním a environmentálním kontextu.   

5. Plánovat, organizovat a řídit týmovou práci nebo se jí účastnit při realizaci společensky 
odpovědných projektů a aktivit; uplatnit svou inovativnost, iniciativu a vytrvalost.  



6. Zaujímat stanovisko k současnému světovému dění na pozadí porozumění historickým, 
společenským a duchovním kontextům minulosti i přítomnosti.   

7. Posuzovat problémy v reálném i digitálním prostředí s využitím kritického myšlení; 
navrhovat, algoritmizovat a realizovat jejich řešení na základě ověřených dat a informací.  

8. Pracovat bezpečně s digitálními technologiemi a jejich programovým vybavením, 
s kritickým porozuměním sledovat jejich vývoj; vyhledávat, zpracovávat a kriticky 
hodnotit informace, komunikovat a spolupracovat v online prostředí a vytvářet digitální 
obsahy; prioritizovat mezi reálným a digitálním světem.  

9. Komplexně ovládat vybrané všeobecně vzdělávací předměty, které jsou objektem jeho 
zájmu a navazujícího studia v terciární sféře/dalším vzdělávání.  

10. Orientovat se ve vybrané oblasti, která je předmětem jeho zájmu a navazujícího studia 
v terciární sféře/dalším vzdělávání, příp. pracovním uplatnění.   

 
 
Způsob ukončení vzdělávání, potvrzení dosaženého vzdělání a kvalifikace 
 
Vzdělání se ukončuje maturitní zkouškou, dokladem o získání středního vzdělání s maturitní 
zkouškou je vysvědčení o maturitní zkoušce.  
Konání maturitní zkoušky se řídí školským zákonem a příslušným prováděcím právním 
předpisem. 
V rámci povinných zkoušek profilové části maturitní zkoušky budou žáci konat zkoušky 
z českého jazyka a literatury – písemnou práci a ústní zkoušku, z cizího jazyka – písemnou 
práci a ústní zkoušku; dále pak ze dvou předmětů, které si sami zvolí z nabídky školy, 
a to jeden všeobecně vzdělávací předmět a jeden předmět oborové orientace s tím, že jedna 
zkouška musí mít podobu maturitní práce s obhajobou. 


